

# 新增需求叠加批量换租 租房市场走出淡季低谷

近期,租房市场回暖明显,租金与成交量均走出淡季低谷:优质房源成交走俏,挂牌租金价格明显比春节前坚挺。有租客向记者反映,最近租房的人挺多,看上的房子一犹豫就被租出去了,也比较难讲价。

## 务工潮来袭

记者多方了解到,春节过后,新增进城务工人员数量增多,租赁市场迎批量新增租赁需求。此外,随着前期租房合同到期,换租数量也明显增多。新增需求和批量换租双重因素叠加,促使租房市场回暖。

“靠近地铁、装修好、居住人员密度小的房源属于租赁市场中较为优质的房源,价格也会相应贵一些。最近一段时间,换房客户改善型需求增多,使得这些价格偏高的优质房源出租速度比之前要快。”多位租房中介人员对记者表示,“随着新增进城务工人员增多,单价较低的群租房成交情况也得到改善。”

租客李亮(化名)春节后刚通过了北京一家互联网公司的面试,为了顺利度过实习期,他春节后就在公司周围找房。据李亮介绍,自己之前和父母同住,工作后一方面希望独立居住,另一方面希望通过租房缩短通勤距离。“但可能是首次租房没有经验,看上的房子想第二天再签合同,很多次都被中介通知说已经租出去了。中介帮忙找的据说都是带看量大、性价比高的房源,这些房子中介是有独立钥匙的。看好了当天不签,下一趟再来就只能看别的。有钥匙的房源里,一起看房的人也不少。”李亮称。

但李亮也指出,市场目前并不缺待租的优质房源。“无论什么时候去,都有好房子可以出租,只是不好讲价。公司周围优质一点的一居室都要5000元/月起步,低于这个价格的房子,当天一犹豫就被中介租给了其他人。”

与李亮这种想租优质房源的客户不同,很多外地务工人员春节后进城第一件事就是要找到最便宜的房子,尽可能压缩租金,而这类房源通常以二房东的方式隔断转租。受疫情影响,隔断房在经历了很长一段时间的成交低谷后,目前也恢复了往年热闹的成交场景。

以人口居住密度较大的天通苑社区为例,这里聚集了北京最便宜的隔断房房源。受疫情影响,群租房前期租赁到期后,很多房源只能空置。“疫情最严重的时候,500—600元/月就能租到房子,现在没有这么便宜的了。1000—1700元/月的隔断房作为进城务工人员的首次过渡房,是目前的成交主力。这个片区一般都是二房东,疫情严重的时候没有人租,这些隔断房就由二房东自己住。现在进城的人多了,这些房源开始迎来带看潮,每天下班都有人敲门看房,这种情况很长一段时间都没有了。”长期与二房东合租的租客王宏(化名)对中国证券报记者表示。



## 疫情影响转淡

记者调研发现,目前租房市场普遍走出疫情影响。从近期第三方机构披露的租赁数据看,春节过后,重点城市租赁市场成交量和成交价环比均出现了不同程度的上涨。但由于疫情防控仍未完全放开,从同比数据看,仍然处于相对低点。

贝壳研究院数据显示,2021年2月,全国重点18城租赁成

交量环比上涨8.5%,多数城市成交量环比上涨。自去年9月开始,全国租赁成交量连续五个月环比下降后,首次环比止跌上扬,市场即将进入租赁旺季。从租金水平来看,2021年2月重点城市平均月租金为42.1元/平方米,平均租金指数环比上涨1.5%,同比下降5%。

首都经济贸易大学教授、北京市房地产法学会副会长兼秘书长赵秀池表示,目前说大城市住房供不应求没有问题,但是说租赁住房供不应求很难成立,因为没有人租不到房。租房市场面临的问题不是供给不足,而是租赁乱象较多,比如长租公寓频频“爆雷”,租赁市场监管及相应政策有待完善。

## 长租房难题有望解决

“很多人租房都是短期行为,即使高房价下租房划算,也很少有家庭靠租赁住房来解决自己一生的住房问题。更何况现在孩子上学还是与住房捆在一起,拥有产权房孩子上学更有优势。目前来看,家庭租赁长租房的需求数量并不多,大部分只是过渡而已。在疫情影响下,租房人群对产权房的需求更强烈了。”赵秀池指出,“建议重新评估需要新建租赁住房的数量。”

针对长租房的供给问题,赵

秀池指出,不要忽视个人房东在租赁市场中的作用,个人房东提供的租赁住房一样可以是长租房,这一点应该引起足够的重视。不是发展长租房就要发展机构租赁,也不是一提到长租房就需要新建。二房东的租赁机构除非有低成本的房源供应,其盈利模式才能成立。因此,如果有工业厂房改建、集体土地上建设,或者旧房需要改造,需要一定投资并能带来增值,可以鼓励机构租赁参与。

多位分析人士指出,《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》提到的“有效盘活存量住房资源”“支持将非住宅房屋改建为保障性租赁住房”等对于长租房企业来说意义重大。此前,很多长租房公寓是将办公楼等区域进行改装,由于消防等问题,面临较大的监管风险,使得长租房企业只能以试点的方式进行,无法全面铺开。预计随着监管部门细则出台,长租房将迎来规范化运行的新时期。

据新华网

# 2月份一线城市二手房价格领涨

## 需警惕“蝴蝶效应”

15日,国家统计局公布的数据显示,2月份各线城市商品住宅销售价格环比涨幅有升有降,一线城市二手房价领涨。业内专家分析认为,在严格的房地产调控政策下,当前全国房地产市场较为平稳,但需警惕一线城市房价上涨对其他城市房价产生“蝴蝶效应”。

据国家统计局测算,2月份,4个一线城市新建商品住宅销售价格环比上涨0.5%,涨幅比上月回落0.1个百分点。其中,北京、上海、广州和深圳分别上涨0.7%、0.5%、0.9%和0.1%,除北京外,涨幅均有回落。二手住宅销售价格环比上涨1.1%,涨幅比上月回落0.2个百分点。其中,北京、上海、广州和深圳分别上涨1.2%、1.3%、1.0%和0.9%。

南开大学滨海开发研究院房地产与城市发展研究中心主任周京奎说,一线城市新房价格与二手房价格的波动,与这两类市场各自供给规模与需求变化有直接关系。新房价格有“限价”,二手房价格“随行就市”自由交易,两类市场价格环比上涨体现市场需

求较为旺盛,改善性需求规模较大。

记者梳理数据发现,上海、北京、广州和深圳二手房价格涨幅继续领涨全国。中原地产首席分析师张大伟说,今年1至2月份一线城市二手房交易呈现量价齐升态势。一方面,上海和深圳等地接连升级楼市调控政策,部分购房者担忧失去购房资格加快入市;另一方面,一线城市二手房市场延续了去年底的翘尾行情,市场交易惯性加速。

数据显示,31个二线城市新建商品住宅和二手住宅销售价格环比均上涨0.4%,涨幅均与上月相同。35个三线城市新建商品住宅销售价格环比上涨0.3%,涨幅比上月扩大0.1个百分点;二手住宅销售价格环比上涨0.2%,涨幅比上月回落0.1个百分点。

周京奎说,国家坚持“房子是用来住的、不是用来炒的”定位,对金融机构资金进入住房市场有着严格的控制,各地也出台了严格的房地产调控政策,楼市投机需求得到有效抑制,房地产市场保持总体稳定。

“要观察住宅销售价格波动的持续变化,如果涨幅长时间累加较多,则容易对购房者预期产生影响。”周京奎说,一线城市的“风向标”作用比较特殊,要警惕一线城市房价上涨的“蝴蝶效应”波及全国。

为遏制一线城市楼市投资投机性需求上升的苗头,多地密集出台新的调控措施。如上海市3月3日发布“沪七条”,严格新建商品住房价格备案管理,对居民按优先购房政策购买的新房实施5年限售,坚决遏制房企非理性拿地、严防高溢价等,以稳定市场预期;深圳出台官方二手房指导价格,严查虚高价格挂牌、哄抬房价、借机炒作、扰乱市场等行为。

易居研究院智库中心研究总监严跃进认为,二三线城市房价继续呈现稳定态势。从近期的市场动态来看,部分房价炒作明显的城市,购房政策调控均有加码或“打补丁”;此外,由于今年春节倡导就地过年,返乡置业潮不明显。一系列因素的叠加作用,使二三线城市房价较为稳定。

从房价环比上涨城市数量变化来看,2021年2月份,新建商品住宅价格环比上

涨的城市数量有56个,比上个月多3个;下跌的城市有12个,比上个月少2个;2个城市房价环比持平。其中,环比最高增幅为徐州的1.2%;最大降幅为安庆和泸州的-0.4%。

中原地产分析认为,目前70个大中城市房价上涨数量再度步入高位。据该机构统计,2021年以来,各地出台楼市调控政策已过百次,政策不断加码抑制楼市过热。

根据国家统计局发布的2021年1至2月份全国房地产开发投资和销售情况,1至2月份,全国房地产开发投资13986亿元,同比增长38.3%;比2019年1至2月份增长15.7%。其中,住宅投资10387亿元,占房地产开发投资的比重为74.27%。此外,1至2月份,房地产开发企业土地购置面积1453万平方米,同比增长33.0%;土地成交价款503亿元,增长14.3%。

专家表示,2021年,“房住不炒”再次出现在政府工作报告中,政策信号十分明确,未来各地房地产调控将更加趋向目标精准、措施有力,以实现稳地价、稳房价、稳预期的目标。

据新华社